

09/2023



Ежемесячный  
научно-популярный  
журнал

# ВОЕННЫЕ ЗНАНИЯ



**С Днём Сухопутных войск  
Вооружённых Сил России!**

**02**

Военно-патриотический  
авиационно-спортивный  
фестиваль ДОСААФ России

**30**

Приручение летающих  
роботов

**38**

Центр помощи по  
вопросам СВО



ГЛАВНАЯ ТЕМА **02**

**ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ АВИАЦИОННО-СПОРТИВНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ДОСААФ РОССИИ**

- 02** Военно-патриотический авиационно-спортивный фестиваль ДОСААФ России
- 06** Зарница Поволжья - 2023
- 08** Первый звонок в образовательных организациях России
- 14** Частица вечного огня к 80-летию освобожденного Донбаса
- 16** Курс молодого бойца «ЕРМАК» для юнармейцев
- 18** Патриотизм — абсолютный приоритет интересов России
- 22** Соревнования на призы ДОСААФ России по рукопашному бою
- 24** Летний биатлон на первенство ЦФО

- 26** Рукопашный бой в Приэльбрусье
- 28** Региональный слет малой авиации в ДОСААФ России
- 30** Приручение летающих роботов
- 36** Героями не рождаются, героями становятся
- 38** Центр помощи по вопросам СВО
- 44** Броня крепка и танки наши быстры



**ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ МАССОВЫЙ ЖУРНАЛ ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1925 ГОДА**

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ДОСААФ РОССИИ

**РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА «ВОЕННЫЕ ЗНАНИЯ»**  
Журнал зарегистрирован в Министерстве печати и информации РФ. Per. № 012074

**РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:**  
А. П. Колмаков  
Н. В. Стаськов  
Е. В. Бурдинский  
А. М. Усков  
В. Ю. Борщев  
С. Б. Великоцкий  
О. Л. Шаганенко  
В. И. Лутовинов  
П. Т. Филиппов

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:**  
Виктор ВАСНЕВ

**КОРРЕКТОР:**  
Евгения КОЛЕСНИКОВА

**ВЕРСТКА:**  
Юлия ОСИНЦЕВА

**ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ:**  
Виктор Хоменко

**ИЗДАТЕЛЬ:**  
ООО редакция журнала «ВОЕННЫЕ ЗНАНИЯ»

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
125424, Москва, Волоколамское ш., д. 88, стр. 8  
ТЕЛ./ФАКС: +7 (495) 491 04 44  
E-MAIL: vz501@mail.ru

Подписано к печати 01.10.2023 г.  
Формат — 60 x 90 1/8  
Тираж — 1100 экз.

Отпечатано в типографии  
ООО «Тверской Печатный Двор»  
г. Тверь, ул. Московская, дом 82

www.opk.bz,  
e-mail: info@tpd-print.ru,  
8 (499) 130-60-19  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
За достоверность информации, точность цифр и цитат, за содержание рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели.  
Публикуя материалы, редакция не всегда разделяет точку зрения их авторов.

© При перепечатке ссылка на «Военные знания» обязательна.

# ПАТРИОТИЗМ — АБСОЛЮТНЫЙ

Заместитель председателя Общественного совета при Минспорте России, президент Спортивного клуба «Бусидо», руководитель первичного отделения ДОСААФ в ВАО г. Москвы, Заслуженный тренер России, кавалер Ордена ДОСААФ России «За заслуги» II степени Константин Владимирович Белый

Из выступления на Общественном Совете Минспорта России по вопросу патриотического воспитания молодежи в сфере физической культуры и спорта

## 1. ДЕКЛАРАЦИЯ ПОЗИЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА

В последний год, тема патриотического воспитания вышла на передний план, стала, если можно так сказать, «модной». Только в текущем году я, как член Совета, был приглашен или участвовал в нескольких мероприятиях по этой теме. Однако, актуальным этот вопрос стал не сейчас, а значительно раньше, просто сейчас в спорте он проявился наиболее остро – наравне, разве что, с такими проблемами в среде т.н. «культурной элиты». Много примеров, когда спортсмены готовы отказаться от указания принадлежности к своему государству, использования государственных символов, а иногда даже и гражданства, за сиюминутное право получить доступ к участию в международных спортивных соревнованиях. Очевидно, что это говорит о глубоких внутренних противоречиях в системе воспитания в спорте, которые требуют незамедлительного решения. При этом, опросы общественного мнения показывают, что до сих пор победы на спортивной арене остаются важной частью гордости людей за свою страну. Все еще сохраняется запрос российского общества на образ спортсмена, как национального героя.



# ПРИОРИТЕТ ИНТЕРЕСОВ РОССИИ

Однако, этот образ постепенно размывается и теряется. На протяжении долгих лет поиска путей в т.н. «цивилизированную западную семью» поднимать вопрос патриотизма считалось неуместным, а слову придавалась исключительно отрицательная коннотация. Ноябрьский 2022 года Указ Президента № 809 о сохранении и укреплении традиционных российских духовно-нравственных ценностей несколько поменял ситуацию, задав новый вектор, но изменения такого рода происходят медленно и только при активном участии в этом процессе самого общества, а не принудительно. Считаю, что Общественный совет при Минспорта России в целом и каждый его член в отдельности должны всемерно участвовать в этом процессе в части спортивно-патриотического воспитания.

Формы такого участия могут быть разными – от экспертных до контрольных. Но главное, что в своей работе мы обязаны продвигать концепцию, что вся деятельность в области физической культуры и спорта должна базироваться на постулате, что общегосударственные интересы, защита целостности России и безопасности ее граждан, уважение к символам, флагу и гимну, истории страны имеют абсолютный непререкаемый приоритет!

Это требование должно относиться ко всем без исключения субъектам физкультурно-спортивной деятельности – государственным, общественным, коммерческим и т.п. от самого нижнего до федерального уровня.

## 2. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА И ОПЫТ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ

Общественный совет и в прошлые годы неоднократно поднимал и обсуждал вопросы, связанные с темой патриотического воспитания, но очень часто высказанные рекомендации оставались без внимания. Тут можно вспомнить некоторые из замечаний при обсуждении Итогового доклада Минспорта России и в этом году, да и в предыдущие годы.

Тем не менее, есть и положительные примеры. Как член комиссии Минспорта России по присвоению почетных спортивных званий, я неоднократно участвовал в подготовке предложений при разработке новых редакций Положения о почетных спортивных званиях. Далеко не с первого раза, но все-таки в последнюю редакцию (ноябрь 2022 года) по нашему предложению был, наконец, внесен пункт о том, что при присвоении учитываются результаты, показанные только в составе сборной команды России. Это можно считать успехом, так как в процессе работы мы несколько раз выявляли представления за результаты, показанные в нейтральном статусе или под эгидой международной федерации или вообще под искусственным названием без упоминания России и государственной символики.

Я считаю, что выступление на международном соревновании в нейтральном статусе означает, что спортсмен, фактически, отказался от страны на период соревнований. Такую же позицию, кстати, поддерживают и руководители некоторых федераций, в том числе и олимпийских – так совсем недавно ее озвучила Елена Вяльбе. Если спортсмен не совершил государственной измены, к которой я отношу официальное осуждение действий нашего государства, как требуют некоторые международные федерации, то такое выступление, по моему мнению, следует рассматривать исключительно как частную инициативу спортсмена, а органы государственной власти должны дистанцироваться от такого выступления.

В связи с этим, я предлагаю рекомендовать Минспорта России расширить опыт с почетными званиями и на другие регламентирующие документы. В частности, на Положение о ЕВСК, в котором исключить присвоения за результаты, показанные на международных соревнованиях не в составе сборных команд России. Кроме того, следует рассмотреть вопрос о законности государственного финансирования поездок команд под нейтральным флагом, премировании спортсменов и поддержке ходатайств на награды за такие результаты.

Выступая под нейтральным флагом, спортсмен получает соревновательный опыт, необходимость которого постоянно акцентируется, и, возможно, титул. Это немало. Однако требовать от государства, которое спортсмен де-факто не представлял, предпочтений и поощрений – это нонсенс.





### 3. ДЕМОНСТРАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИМВОЛИКИ, ФЛАГА И ГИМНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Другой пример имеет частный характер, но, тем не менее, является показательным. Будучи приглашенным, как представитель Общественного совета на мульти-спортивное мероприятие всероссийского уровня, проводимое в одном из регионов в прошлом году, я принимал участие в церемониях открытия и награждения соревнований по более чем десятку видов спорта. В первый же день я был крайне удивлен, что на церемониях открытия некоторых соревнований не играет гимн и не поднимается флаг России. Организаторы сказали, что они на этом не настаивают – это дело каждой федерации в отдельности. Я рекомендовал сделать эту процедуру обязательной, и сказал, что не буду участвовать в мероприятиях, где это не предусмотрено регламентом. Организаторы прислушались к моему мнению и обязали все проводящие федерации вести эту процедуру в церемонии открытия/закрытия. Важность этого примера в том, что только спорт обладает уникальной традиционной особенностью демонстрации государственных символов России при проведении массовых мероприятий (не только соревнований). Эта традиция обладает большой воспитательной силой, поскольку является ненавязчивой и воспринимается естественно. В других областях деятельности (культура, промышленность и пр.) такой традиции нет, хотя в систему школьного образования ее пытаются внедрить. Но как видно из примера, даже в спорте эта традиция теряется, чего допустить никак нельзя.

В связи с этим, я предлагаю рекомендовать Минспорта России в обязательном порядке включать в Единые положения о межрегиональных и всероссийских соревнованиях по видам спорта требование об исполнении гимна и поднятии/спуске флага Российской Федерации на церемониях открытия/закрытия.

### 4. ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ КАК СТРУКТУРНАЯ ОСНОВА СПОРТИВНО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Подобную рекомендацию по использованию государственной символики можно дать и физкультурно-спортивным организациям. Вообще, их роль в непосредственной реализации спортивно-патриотического воспитания переоценить сложно. Именно на низовом уровне такая работа может и должна вестись регулярно.

Поэтому, я предлагаю рекомендовать Минспорта России внести изменения в Федеральные стандарты спортивной подготовки, переработка которых сейчас идет, чтобы они в обязательном порядке предусматривали в структуре подготовки спортивно-патриотическое воспитание (сейчас его там нет), а затем внести соответствующие изменения в типовые программы спортивной подготовки.

### 5. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СПОРТИВНЫЕ ФЕДЕРАЦИИ И СУВЕРЕНИТЕТ

Отдельно следует остановиться на спортивных федерациях. Я коснусь только восточных единоборств, с которыми хорошо знаком. Этому есть две причины. Во-первых, массовость этого направления: по статистике 1-ФК за 2022 года в системе спорта 13-ю видами восточных единоборств занимается 1 605 165 человек, что составляет 49% занимающихся всеми спортивными единоборствами без оружия. А с учетом физкультурной деятельности по оценке РСБИ единоборствами в России регулярно занимаются 4-5 миллионов человек. А во-вторых: с некоторыми проблемами, давно знакомыми восточным единоборствам, сейчас столкнулись и другие виды спорта. Часть проблем, связанных с патриотизмом в восточных единоборствах, лежат в плоскости педагогики и культуры, они любопытны, но это большая отдельная тема. Да и пути их преодоления достаточно понятны. Я же остановлюсь только на одной, где необходимо участие государства.

Этой проблемой является структура организаций восточных единоборств, в том числе и спортивных, ставящая под полный контроль всех адептов. Корни этого уходят в средневековое иерархически-сословное общество. Многие организации построены на жесткой вертикали власти, исходящей из страны-создателя единоборства, а сама организация строится в привычной для Востока форме частной (часто – семейной) школы. Такая организация по факту работает не с национальными федерациями, а со своими филиалами, которые напрямую подчиняются и полностью зависят от штаб-квартиры. Руководитель филиала может быть лишен своего статуса или ограничен в полномочиях за любую с точки зрения руководства провинность, которой может стать, например, недостаточный размер поступающих в штаб-квартиру взносов, контакты с конкурирующими организациями, невыполнение противозаконных с точки зрения Российского законодательства указаний штаб-квартиры и т.п. Руководители, конечно, могут объединять свои филиалы в национальные федерации, но каждый из них все равно остается полностью подконтрольным штаб-квартире.

Такая система полностью противоречит структуре управления спортом в России, хотя и напоминает структуру Международного Олимпийского комитета. Более того, такая структура существует не только в восточных единоборствах – если и современные западные виды спорта, выстроенные в похожей системе, но в единоборствах она, все-таки, более распространена. Говорить о полноценном патриотическом воспитании в условиях тотального подчинения иностранным руководителям невозможно. Патриотизм подразумевает абсолютный приоритет интересов своей страны. Но в описанной выше парадигме любые, даже неправомерные решения штаб-квартиры должны восприниматься с благодарностью и никогда не осуждаться – в противном случае можно лишиться своего статуса и заработка. И далеко не каждый руководитель филиала готов отстаивать национальные интересы в ущерб своим личным. Налицо явная утеря суверенитета в принятии решений.

Такая жесткая структура подчинения неизбежно рано или поздно приводит к расколу организации – недовольные отделяются, создают свои структуры. В конечном итоге появляются многие родственные школы и федерации, что приводит к феномену противостояния, знакомому многим по художественным фильмам, но имеющий место и в реальной жизни. Эта, казалось бы, абсурдная ситуация выглядит не так уж и смешно, если посмотреть на нее с точки зрения интересов государства. Конфликты руководителей организаций где-то далеко за рубежом приводят к тому, что в России люди переходят во враждующие лагеря, контакты разрываются, начинаются интриги, неуспехи «конкурирующих» школ и федераций приветствуются. Этому есть примеры даже в виде противостояния внутри одного вида спорта, и не только в восточных единоборствах! Очевидно, это приводит к ослаблению единства нации, пусть и только в сегменте единоборств (хотя он и не маленький), к снижению конкурентоспособности на мировой арене, препятствует достижению заявленных целей и задач воспитания молодого поколения. В таком разрезе это становится уже государственной проблемой, и одним патриотическим воспитанием ее не решить.

Но в этой ситуации патриотизм дает нам прекрасный индикатор оценки деятельности организации – сейчас я говорю уже не о восточных единоборствах, а обо всех

видах спорта. Любые ограничения патриотических проявлений членов международной организации, отстаивающих свои национальные интересы, характеризуют ее однозначно отрицательно. Государство и общество должны контролировать деятельность в России таких организаций, в случае необходимости ограничивать и даже пресекать ее, а взамен, возможно, создавать альтернативные международные спортивные структуры. Ничего страшного в этом нет. Просто многие виды спорта только сейчас, в новых условиях остро столкнулись с проблемой диктата международных федераций, репрессиями и потерей своего суверенитета, и оказались к этому не готовы. А многие восточные единоборства знакомы с таким давлением уже давно, и опыт некоторых из них, в том числе по созданию альтернативных структур и проведению мероприятий, может быть полезен. Например, сборная команда по одной из групп дисциплин вида спорта кюкусинкай не стала участвовать в чемпионате Европы в Армении даже под флагом России, поскольку международная федерация отказалась гарантировать противодействие провокациям со стороны Украины, которые имели место на чемпионате мира прошлого года. Это пример достойного, ответственного и патриотического поведения.

Есть примеры адекватных ответов и в других видах спорта. Вспомним, хотя бы, конфликт в художественной гимнастике, связанный с попыткой России проявить свое суверенное право и отозвать кандидатуру Натальи Кузьминой с выборов в технический комитет Международной федерации, а завершившийся недавним отстранением этой Международной федерацией лучшего тренера мира Ирины Винер-Усмановой от мероприятий. Всероссийская федерация художественной гимнастики нашла выход в этой ситуации, и, не изменив своим принципам, организовала серию соревнований самого высшего уровня, а также нашла новые форматы своей деятельности.

Такого рода примеры должны доводиться Министерством спорта и спортивными СМИ до нашего общества и браться за образец.

Одновременно, я предлагаю рекомендовать Минспорта России провести аудит деятельности международных федераций в отношении России и сделать соответствующие выводы, а в дальнейшем деятельность федераций, нарушивших базовые принципы спортивного движения и негативно проявивших себя в отношении России и ее спортсменов, жестко контролировать. ☞

